Az els6 tombos program
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Figyeljik meg, miként késziil el az informalis feladatszovegbdl eldszor a formalis leirasa, majd a
megold6 program algoritmusa és (Pascal) kodja! Vegyiik észre, hogy az egyes 1épésekben fel-
hasznaljuk az el6z6 1€pés(ek)ben mar rogzitett dontéseinket!

1. Az elso feladat

Egy novekvden rendezett sorozat elemeit rendezziik at csokkendre!
A specifikaciot olvasgatva probaljuk megfogalmazni sajat szavainkkal, mit akarnak kifejezni
az egyes részek! Pl. N=Hossz(X) jelentése: ,,X pontosan N elemii sorozat”.

1.1. Specifikacio

Be: NeN, XeZ" [helyes igy is, csak nem szeretem® Be,: NeN, XeZN]
Ki: MeN, YeZ" [helyes igy is: Kiy:MeN, Y eZM, vagy csupan igy Kis: Y €ZN]
Ef: N=Hossz(X) A NovekvSenRendezett(X) [a Be,-hdz csak ennyi: NovekvéenRendezett(X)]
Uf: M=N A Vie[1..N]: XieY A CsokkenbenRendezett(Y)
[a Kis-hoz ennyi: Vie[1..N]: X;eY A CsokkendenRendezett(Y)]
Def: NovekvéenRendezett: Z* — L
NovekvéenRendezett(X):=Vie[1..H0SSZ(X)): Xi<X+1
CsokkendéenRendezett: ... hasonlodan ...

1.2. Algoritmus

Az algoritmust feliilrél lefelé tervezéssel végezziik! Kezdjiik a legfelsébb szinti, un. ,,féprog-
rammal” (és a specifikaciobol kozvetleniil szarmaztathato, Gn. globalis adatokkal), ezutan fi-
nomitsuk a felhasznalt, de még nem részletezett tevékenységeket (eljarasokat, fiiggvényeket)!
Erdemes Osszeszedegetni, hogy az algoritmus mely részén a specifikacio mely kijelentését

hasznaljuk fel kdzvetleniil/kozvetve.
(Gyakorlasképpen a specifikaciovaltozatok algoritmus-megfeleldit készitsiik el!)

Program TombdsProgram:
[a globdlis adatok:]
Konstans
MaxN:Egész (100) [100 helyett barmilyen pozitiv egész szdm lehetne]
Tipus
TEgészek=Toémb (1. .MaxN:Egész) [hogy majd a paraméterezésnél haszndlhassuk]
Valtozé
N,M:Egész
X,Y:TEgészek
[a féprogram: ]
Beolvas (N, X)
Megfordit (N,X,M,Y)
Kiir (M, Y)
Program vége.
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[a féprogram finomitdsai:]

Eljaras Beolvas (Valtozé n:Egész, x:TEgészek):’
Valtozd
i:Egész [a témb-beolvasdshoz ciklusvaltozd]

Be: n [ne[0..MaxN], hiszen a TEgészek témb aktudlis max.indexe]
Be: x(i:1l..n) [x(1i)=<x(i+1) ie[l..n)]
Eljaras vége.

Eljaras Megfordit (Konstans n:Egész, x:TEgészek, Valtozd m:Egész, y:TEgészek):
Valtozéd
i[ciklusvdaltozo] :Egész
m:=n [az Uf 1. reldcidja]
Ciklus i=1-té1 n-ig [az Uf 2. & 3. reldcidja]j
y(i):=x(n-i+1)
Ciklus vége
Eljaras vége.

Eljaras Kiir (Konstans m:Egész, y:TEgészek):
Valtozé
i[ciklusvdltozd]:Egész
Ki: y(i:1..m)
Eljaras vége.

1.3. Kod

A kodolas soran felvet6dd, algoritmusban nem szerepld ,,ijdonsagokat™ pirossal jeloltiik. Bar
a kodon nem latszik, de tudjunk rola, hogy célszeri a kodolast is feliilrdl lefelé sorrendben
haladva végezni. A kodoléds sorrendjénél ez azt jelenti, hogy el0szér a programkod elejét
gépeljiik be az els6 alprogramig (Procedure UjLap), majd a féprogramot; s ezutan kimentjiik
a kodot. Ezt kovetden az alprogramok definicioi jonnek, még lires torzzsel; s megint mentiink.
S a végén a még hidnyzé torzseket is bebillentylizziik. Alabb a kész, teljes kodot latjuk.

Program TombosProgram;
(*
Feladat: Egy névekvden rendezett sorozat elemeit rendezziik 4t csdkkendre!
Be: N ELEME Egész, X ELEME Sorozat (Egész)
Ki: M ELEME Egész, Y ELEME Sorozat (Egész)
Ef: N=Hossz (X) ES NévekvdenRendezett (X)
Uf: M=N ES
BARMELY X-elem ELEME Y ES
CsbkkendenRendezett (X)
*)
Uses
Crt;
Const
cim="'Megforditéas';
MaxN=100; {figyelem: itt nincs tipusmegadds, sdét hibds lenne!}
Type
TEgeszek=Array [l.. MaxN] of Integer;

1 Vegyiik észre, hogy a formalis paraméterlistan kisbetiiket hasznaltam. Ezzel is sugallni szeretném, hogy ezeknek

a paramétercknek nem sziikségképpen kell a hivaskori neviikkel megegyezniiik, s6t van ugy, hogy nem is tudnak!
Mikor?
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Var
N,M:Integer;
X,Y:TEgeszek;

Procedure UjLap (Const cim:String);
Begin

ClrScr; Writeln(cim: (80-Length(cim)) Diwv 2);
End;

Procedure Beolvas (Var n:Integer; Var x:TEgeszek);

Var
i{ciklusvdltozo}:Integer;
Begin
Repeat
Write ('Az elemek szama (1..’,MaxN,’):"');

Readln(n); {pl. 10}
Until (0<=n) and (n<=MaxN) ;
If n>0 then {legaldbb egy elem van}

Begin

Writeln ('Kérem a sorozat elemeit (kuldn sorban)!');
Write('l. :'); Readln(x[1]);
For i:=2 to n do
Begin

Repeat

Write(i,'. :'); Readln(x[i]);

Until x[1-1]<=x[1]; {monoton ndévekvdé-e?}

End; {For}

End; {If n>0}
End; {Beolvas}

Az eddigi sok piros jelzi, hogy az algoritmushoz képest sok-sok kodolasi dontést kellett hoz-
nunk. Nem igy az alabbi, lényegi eljarasnal, amelyet 1ényegi voltara tekintettel részletesen al-
goritmizaltunk.

Procedure Megfordit (Const n:Integer; Const x:TEgeszek;
Var m:Integer; Var y:TEgeszek);
Var
i{ciklusvdltozo}:Integer;
Begin
m:=n;
For i:=1 to n do
Begin
y[i]l:=x[n-i+1];
End;
End; {Megfordit}

Procedure Kiir (Const m:Integer; Const y:TEgeszek);
Var
i{ciklusvaltozd}:Integer;
Begin
For i:=1 to m do
Begin
Writeln(y[i])
End;
End; {Kiir}
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Begin {a fdéprogram:}
UjLap (cim) ;
Beolvas (N, X) ;
Megfordit (N, X,MY) ;
Kiir(M,Y);
ReadKey;

End.

2. Masodik feladat

Gondoljuk meg, hogyan modosul a megoldas, ha helyben kell atrendezni a sorozatot!

2.1. Specifikaci6
Az els6 probléma az, hogy miként jeloljiik ugyanannak az adatnak a bementi és kimenti érté-
két. Egy lehetdség az, hogy a kimenti értéket egy aposziroffal bovitett azonosito jeldlje.

Be: NeN, XeZ*

Ki: X ez’

Ef: N=Hossz(X) A NovekvSenRendezett(X)

Uf: Vie[1..N]: X’;eX A CsokkenéenRendezett(X’)

Def: NovekvdenRendezett: ...
CsokkendenRendezett ..

2.2. Algoritmus
Az algoritmus minimalisan modosul. A megvaltozott részeket —szokas szerint— pirossal emel-
tem Ki.

Program TombdsProgram:
[a globdalis adatok:]
Konstans
MaxN:Egész (100) [100 helyett barmilyen pozitiv egész szdm lehetne]
Tipus
TEgészek=Toémb (1. .MaxN:Egész) [hogy majd a paraméterezésnél haszndlhassuk]
Valtozé
NM:Egész
X+—¥:TEgészek
[a féprogram: ]
Beolvas (N, X)
Megfordit (N, X+M¥)
Kiir (N, X)
Program vége.

[a féprogram finomitdsai:]
Eljaras Beolvas (VAltozdé n:Egész, x:TEgészek):

. nincs kiilénbséqg ..
Eljaras vége.
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Eljaras Megfordit (Konstans n:Egész, Valtozdé x:TEgészek
Valteozb mibgész—y g k) :

Valtozd
i:Egész

—

Ciklus i=1-té61 n Div 2-ig
Csere(x(1),x(n-1i+1)) yHrr=fa—i+1}

Ciklus vége
Eljaras vége.

Eljaras Kiir (Konstans m:Egész, y:TEgészek):
. nincs kiilénbséqg ..
Eljaras vége.

[a Megfordit finomitdsa:]

Eljaras Csere (Valtozd x,y:Egész):
Valtozd
s:Egész
S:=X; X:=y; y:=S
Eljaras vége.

2.3. Kod

A kodolés soran egyetlen Gjdonsagot vezetiink be: ellendrizni fogjuk a beolvaséds kdzben azt
is, hogy a felhasznal6 egyaltalan szintaktikusan helyes adatot irt-e be.

Program TombosProgram;

Var
N+M:Integer;
X+¥:TEgeszek;

Procedure UjlLap (Const cim:String);

Procedure Beolvas (Var n:Integer; Var x:TEgeszek);

Begin
Repeat
Write ('Az elemek széma (l1..’,MaxN,’):');
{$i-} Readln(n); {S$i+}
Until (IOResult=0) {szintaktikusan helyes?} and
(0<=n) and (n<=MaxN) {szemantikusan helyes?};
If n>0 then {legaldbb egy elem van}

Begin
Repeat
Writeln ('Kérem a sorozat elemeit (kildn sorban)!');
Write('l. :'"); {$i-} Readln(x[1]); {$i+}

Until (IOResult=0) {szintaktikusan helyes?};
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For i:=2 to n do
Begin
Repeat
Write(i,"'. :'); {Si-} Readln(x[i]); {Si+}
Until (IOResult=0) {szintaktikusan helyes?} and
(x[1-1]1<=x[1]); {szemantikusan helyes?}
End; {For}
End; {If n>0}
End; {Beolvas}

Procedure Csere (Var x,y:Integer);
Var
s:Integer;
Begin
S:=xX; X:=y; y:=5;
End; {Csere}

Procedure Megfordit (Const n
-

Integer; Var x:TEgeszek+
Var—m:Int

n ger——Var v TEages 'I)-
T AR var—y o9 ¥ 7

Var
i{ciklusvdltozo}:Integer;
Begin
——mr=n
For i:=1 to n Div 2 do
Begin
Csere(x[1i],x[n-1+171); 7
End;
End; {Megfordit}

Procedure Kiir (Const m:Integer; Const y:TEgeszek);
End; {Kiir}
Begin {a fdéprogram:}

End.

2014.09.13.



